



听，改革创新的脚步声……

会场观察

本报记者 尹雪梅 李丹青
周有强 刘友婷

今天上午，出席中国工会十七大的代表聆听大会报告。贵州省铜仁市人大常委会副主任、市总工会主席熊光奎代表边记，不时用笔圈出一些重要的数字。

作为连任代表，熊光奎不仅见证了过去5年中国工会在改革创新中的脚步前行，也和亿万职工一同享受着越来越厚实的获得感和幸福感。

改革，在行动

“时代在发展，事业在创新，工会工作也要发展、也要创新。”在开幕式现场听到报告中的这句话，姜海涛代表随手标记并下意识地点了点头。

在工会改革先行先试的上海担任市总工会副主席的姜海涛代表，对于改革的必要性、重要性深有感触。

同样感触很深的还有河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江代表，“工会工作对发生了新变化，职工队伍内部结构、就业方式、分配方式等方面发生了深刻变化，造成工会工作的复杂性、职工需求的多样性。因此，必须通过改革适应新变化。”

在他们看来，最近这几年，工会系统的改革可以说是史无前例——

2015年11月，第十八届中央全面深化改革领导小组第十八次会议，审议通过《全国总工会改革试点方案》，全总正式启动改革试点工作，拉开了群团改革序幕。

2017年4月，中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》，明确提出要把产业工人队伍建设作为实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重要支撑和基础保障，纳入国家和地方经济社会发展规划。

由此，一场改革创新大潮在全国工会系统掀起。

改革总要先行先试，勇于革新。上海、重庆市工会在群团改革试点中，取得了阶段性成效，创造了一批可复制可推广的经验。与此同时，全国各地各级工会结合实际主动对接、及时跟进，形成了上下联动、整体推动的改革局面。

十七大快评

写好工会改革的“答卷”

康劲

“职工群众是工会改革的‘阅卷人’，工会干部就是‘答题人’，要努力写好职工满意的‘答卷’。”程水银代表来自甘肃省庆阳市，是该市西峰区总工会党组书记、常务副主席。从黄土高原来到北京人民大会堂，她心念着有关工会改革的话题。

庆阳是革命老区，传承着原陕甘宁边区的“红色基因”，被誉为“永远的红区”。如今，这里工会改革的各项目标正在基层逐步落地，一项项服务职工的好事、实事，赢得广大职工的信赖和点赞。

在程水银代表看来，工会改革要让职工有实实在在的获得感，就必须贯彻以人民为中心的发展思想，把广大职工对美好生活的向往作为工作的“指挥棒”，坚持职工至上，从大处着眼，从具体事入手，以更加务实有效的服务举措，不断满足职工对美好生活的新期待。

对职工们反映的困难和问题，要做到事有回音、件件有落实，增强职工对工会的信任度。要积极推进“互联网+工会”建设，完善工会服务体系，让数据多跑路、职工少跑腿。要主动适应职工群体差异化，着眼解决职工面临的最困难、最操心、最忧虑的实际问题，重点做好城镇困难职工和农民工的精准帮扶工作，确保困难职工同步进入全面小康。

要坚持把职工满意不满意作为根本标尺，改革什么创新什么，听职工意愿；怎么改革怎么创新，听职工意见；改革创新成果如何，由职工评判。

写好工会改革这份“答卷”，各级工会和广大工会干部正在不断努力。



镜头里的十七大

认真履职

上图：10月22日下午，福建代表团分组讨论结束后，仍有代表留在现场继续畅谈上午参加开幕式听取报告后的体会。

本报记者 吴凡 摄

下图：10月22日，重庆代表团柯艺、刘勇等代表认真阅读刚收到的会议材料，并就材料中提出的一些问题展开讨论。

本报记者 王伟伟 摄



本报记者 王维砚 陈晓燕 吴迪

10月22一大早，北京产业工人王春辉在上班路上经过长安街时，目光不由自主地望向了人民大会堂。今天，中国工会第十七次全国代表大会在这里开幕。王春辉知道，未来几天，这里定下的工会“大事儿”，将影响自己和亿万职工的工作与生活。

“围绕高质量发展深化劳动和技能竞赛”“加强劳模和工匠人才创新工作室建设，深化新时代工匠学院建设”“促进多劳者多得、技高者多得，加快职工科技创新成果转化”……这些报告中的生动论述，为广大职工以主人翁姿态建功新时代指明了方向。

而在会场内，工会十七大代表们用一份份提案、一条条建议为新时代的劳动者之歌增添更多的生动样本，这首歌的旋律关于创新、关于奋斗。

劳动和技能竞赛：让每个职工都有机会出彩

“以‘当好主人翁、建功新时代’为主题，广泛深入持久开展多种形式的劳动和技能竞赛。”工会十七大报告中涉及劳动和技能竞赛的地方，都被成都飞机工业(集团)公司党委副书记、工会主席冯戈利代表画上记号。

作为企业工会主席，提高职工素质、促进企业发展一直是她的关切。“结合公司年度科研生产任务开展主题劳动竞赛；关注重点项目开展专项劳动技能竞赛；基层工会结合单位科研生产难点、重点，开展联合劳动

竞赛和单位劳动竞赛。”冯戈利代表向记者介绍了公司“四位一体”开展劳动竞赛的“新路子”。

“技能大赛为技术工人搭起了展示技能的舞台，在解决技术难题、壮大技能人才队伍等方面起到了‘四两拨千斤’的作用。”说起技能竞赛对技能人才的撬动作用，青海盐湖工业股份公司党委副书记、工会主席刘玉兰代表有很多话要表达。在她的讲述里，通过“培训、练兵、竞赛、晋级”的职工技能提升模式，一大批“盐湖技工”脱颖而出。

“让更多职工在工会大家庭里实现人生价值，提升职工素质、激发职工创新创造潜能，工会大有可为。”山东省烟台市人大常委会副主任、市总工会主席刘洪波代表同样关注职工素质提升。

“人人练、岗岗比、层层赛，让每个职工都有机会出彩。”国网湖北省电力公司工会主席周新风代表告诉记者，公司的技能竞赛已经实现了由“精英赛”向“全员赛、普遍赛、实践赛”转型升级，连续9年举办的职工技能运动会，共有32万名职工参与“出彩”。

“劳模创新工作室：从一枝独秀到群星灿烂”

今天下午，辽宁代表团分组讨论开始前，洪家光、于东海、安亮3位代表提前20分钟就来到会场。上午的工会十七大报告多次提到劳模和工匠，这让几位“技术明星”激动不已。

中国航发沈阳黎明航空发动机公司工装制造厂夹具工部一工段车工班洪家光代表，辽沈工业集团公司工具制造厂热处理工段工段长于东海代表，华晨宝马汽车公司车身车间驻留总装车间返修工段工段长安亮代表，不仅是辽宁工匠3张亮眼的名片，也是3位劳模创新工作室的“带头人”。

“放大‘头雁效应’”“发挥劳模精湛技艺的辐射作用”“实现从一枝独秀到群星灿烂”……3位工匠在你来我往的讨论中勾勒出劳模创新工作室对技能人才的培养孵化作用。

在代表们眼中，劳模创新工作室也是企业创新的源头和“智慧众筹”的平台。

“2015年起设立劳模创新工作室，到去年我们已经取得了6项技术专利。”对于劳模创

激发职工创新潜能

唱响新时代奋斗者之歌

新工作室交出的创新成绩单，中国航发贵州红林公司车工、首席专家陶安代表颇为欣慰，现在陶安劳模创新工作室1年可以为企业增收至少500万元。

对此，中车长春轨道客车股份公司高速动车组制造中心调试车间工人罗昭强代表也深有感触。在他看来，劳模创新工作室让很多此前因为种种原因搁浅的技术“创新”有了落地的可能。

群众性技术创新活动：脑瓜子转起来，钱袋子鼓起来

“细小砂粒在高速高压情况下与油嘴孔道摩擦，时间长了会导致孔道变大，无法正常控制生产压差，影响油井长期稳产高产。”中石油青海油田分公司采油二厂职工李亚夫代表顺手拿起一个矿泉水瓶，比划着向记者介绍自己的“小发明”——防砂式油嘴，改良后的油嘴平均每天增加油井生产时间1小时，1年可多产油182吨。

李亚夫代表的讲述正是一线工人“小改小革”彰显出巨大能量的生动注解。5年来，全国职工提出合理化建议6224.6万件，开展技

术革新项目349万项，完成发明创造项目111.7万项，有70.6万件职工技术创新成果获得国家专利。

让职工的脑瓜子转起来，也要让他们的钱袋子鼓起来。职工技术创新成果转化引起很多代表的关注。

“以专项集体合同的形式促进职工技术创新，加速创新成果转化，让一线职工享受到追求技术带来的‘福利’。”常州市政协副主席、市总工会主席徐伟南代表通过自己的讲述将镜头拉回到10月12日的活动现场。

当日，“常州市职工(劳模)技术创新专项集体合同首签仪式”举行，这在江苏省尚属首创。这份集体合同不仅明确了对职工各类革新创造的“奖金包”激励办法，还规定取得创新成果或获得荣誉的职工可在技术职称上实行越级评定。

听说了常州的新做法，开滦集团公司工会主席王和贤代表很受启发，他也与记者分享了开滦集团在这方面的经验。

“通过职工创新成果孵化园把职工的新成果迅速转化为生产力，实现从创意到创意的飞跃。”据他介绍，园区分为职工创意空间、职工成果转化平台、成果展示大厅、发布大厅4大板块，职工发明成果从展品变成产品，最后成为商品的全部过程都在这里一站式实现。

(本报北京10月22日电)

今日视点

伟大的时代，要靠亿万职工共同缔造

——中国工会第十七次全国代表大会开幕侧记

本报记者 李娜 王群 邹倜然

10月22日，北京人民大会堂。来自大江南北、各行各业的工会代表整齐落座、屏息凝神，共同迎接一个神圣时刻的到来——9时30分，中国工会第十七次全国代表大会隆重开幕，对于全国亿万职工和广大工会干部而言，这注定成为中国工运史上起笔不凡的一天。

砥砺奋进新征程，继往开来新时代。中国工会十七大的召开，恰逢中国改革开放40周年的重要历史节点。

“40年来，我国工人阶级坚定走在时代前列，绽放出夺目的时代风采”“实践充分证明，我国工人阶级不愧是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础，不愧是我们社会主义国家的领导阶级，不愧是先进生产力和生产关系的代表，不愧是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。”党中央致词中对工人阶级的充分肯定，每字每句都在四川省总工会主席田向利代表的耳边、心中久久回响，“一个高质量发展的中国，一个伟大时代的到来，由艰苦奋斗在各行各业不同岗位的亿万职工共同缔造。”田向利代表说。

当天，身着盛装出席大会的几位内蒙古代表团代表热闹地围簇在人民大会堂的国徽下合影留念，快门按下的一刻，他们不约而同地朝镜头伸出大拇指。白宏博代表是内蒙古一家军工企业的钳工，这是他第二次走进人民大会堂，上一次还要回溯到2010年荣获全国技术能手时。这次以代表身份参加工会十七大，他感到无尚荣光，内心有千万种情绪想要表达，“这是一个奋斗者的时代，感恩生逢在这样一个无限创造、纵情追梦的时代！”

劳动模范、五一劳动奖章、敬业奉献道德模范……勋章奖牌在聚光灯下闪烁出金色光芒，它们与精致的工会会徽并排一齐悬挂在工人、医生、教师、工程师等来自各行各业代表们的胸前。

山东代表团的宁允展和皮进军两位代表今年都迎来了职业生涯的第27个年头，一位是高速动车组生产一线的钳工，一位是青岛港的装卸工，他们均成长为改革开放的重大机遇期，从绿皮车到动车高铁、从“出大力、流大汗”到智能化码头运营，一路参与并见证了祖国奔腾发展所呈现出的勃勃生机。

走出人民大会堂，中国国防邮电工会兼职副主席薛莹代表眼里有光，步伐坚定。她告诉记者，近20年来，航空工业走出了徘徊多年的低谷，各种型号的飞机一个接着一个飞向蓝天。这背后离不开活跃在生产一线的广大职工。但眼下，这部分产业工人的职业发展还存在晋升通道不畅、成长空间亟待拓宽的问题，期待工会在不断推进产业工人队伍建设改革过程中有所突破、取得硕果。

新时代赋予工人阶级新使命，新征程呼唤工会组织新作为。开幕式上，来自贵州茅台酒厂(集团)公司的彭云代表，在大会报告上做了许多标注。随着职工队伍规模不断壮大、结构深刻变化、素质逐步提升、权益得到实现，如何在促进职工体面劳动、舒心工作、全面发展，提升职工的获得感、幸福感、安全感上，更好地担当作为，是全国各级工会干部面临的不变主题，听完报告，彭云代表深感责任重大。

与彭云一样，牡丹江恒丰纸业集团公公司工会主席刘书杰代表作为一名企业工会主席，多年来始终谨记“积极发挥工会职能，全力服务基层职工”的责任。在他看来，中国工会十七大的召开，为工会工作指明新的方向，明确新的任务目标。

社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。一幅崭新画卷正徐徐展开，前进的号角已经吹响，要实现中华民族伟大复兴的奋斗目标，需要包括工人阶级在内的广大劳动群众继续在新时代的宽广舞台上建功立业。对此，上海松江区总工会党组书记、副主席陈军康代表深感做好工会工作任务艰巨、使命光荣，“党中央对工会有嘱托，亿万职工对工会有期待，虽压力在肩，但工会更美好的春天已然来了！”

(本报北京10月22日电)

责任与担当

创新来解决。

“目前，全国工会会员有3亿人，其中农民工会员达1.4亿人。”巨晓林对这组数据印象深刻。他说，现在工会组织的覆盖范围越来越广了，越来越多的农民工找到了“娘家”，享受到工会的贴心服务。

和巨晓林一样，东风商用车公司总装配厂调度一车间“王涛班”班长王建清代表对人民大会堂也不陌生。今年3月，作为十三届全国人大代表，他在首场“代表通道”上接受记者采访，一下子成了家喻户晓的“新闻人物”。

“特别幸运能够再次代表工人发声。”王建清代表告诉记者，不一样的会议主题，却都能看见许多工人代表的身影，这说明党和国家对工人阶级的高度重视。

“团结广大职工以主人翁姿态建功新时代，工会要发挥重要作用。”王建清代表表示，工人阶级的主人翁地位不是“喊”出来的，而是用行动踏踏实实“做”出来的，“这需要制度保障，需要改革支撑，需要各级工会大力提升服务质量。”

(本报北京10月22日电)